
 

 

 عدد الفئات طول الفئة =   المدى  

 (6محاضرة رقم )

 للبٌانات غٌر المبوبة قانون الوسط الحسابً

 

 

 

 

  Medianالوسٌط 

  ترتٌب الوسٌط nعدد المشاهدات 

 2/(n+1)  فردى

 n /2  , (n /2)+1ٌوجد ترتٌبٌن هما   زوجى

 

  Geometric Meanالوسط الهندسى  

n
21    M nxxxG  

 

n

x

x

n

i

i
 1



 

  Modeالمنوال 

 هو القٌمة الأكثر شٌوعاً 

وقد ٌكون فً التوزٌع منوالٌن أو أكثر وذلك 

 كالمثال الأتً:

6   ،5    ،5    ،5    ،4    ،4    ،4 

 أي أنه ٌوجد منوالٌن .  5،    4فالمنوال هنا =  

 وقد لا ٌكون فً التوزٌع منوال وذلك كالمثال الآتً:

2    ،5    ،7    ،9   ،11 

 

وٌمكن حساب متوسط الأنحرافات المطلقة من 

 خلال المعادلة التالٌة :
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 ٌمكن حساب التباٌن من خلال المعادلة التالٌة: 

 

 

 

 و بالتالى ٌكون حساب الإنحراف المعٌاري كما ٌلً:

 

 
 

 الوسط الحسابً والتشتت حولة

 

 

 

 
 

  الوسط الحسابى

 

  2÷ وهى تساوى ) الحد الأعلى للفئة + الحد الأدنى للفئة (  iمركز الفئئة 

 

  iتكرار الفئة 

  عدد الفئات 
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  :AADمتوسط الانحرافات المطلقة  -أ

 

 

 

 

 

 

 

 التباٌن    :

 

 

 

 

 

  الانحراف المعٌاري     : -جـ 

 هو الجذر التربٌعى للتباٌن، وٌمكن حسابه من خلال المعادلة التالٌة:
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ولحساب الوسٌط من البٌانات المبوبة هناك ثلاث خطوات ٌجب إتباعها 

  وهى:

 إٌجاد الجدول التكرارى المتجمع الصاعد •

 إٌجاد ترتٌب الوسٌط من خلال المعادلة التالٌة: •

 

 

 

  إٌجاد قٌمة الوسٌط من خلال المعادلة التالٌة: •

 

 

 

  ليمة الوسيط

  الوسيطيةلبداية الفئة  الحد الادنى

  تزتيب الوسيط

  التكزار المتجمع السببك للفئة الوسيطية

  التكزار المتجمع اللاحك للفئة الوسيطية

 I  طول الفئة الوسيطية  
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 الزُبيع الادنى ) الأول (:
لذلك يتم حسببة كمب فى حبلة الوسيط مع اختلاف أن 

  ( n / 4 )هو   Q1تزتيب الزُبيع الاول 
 
 

 
 
 

 

 الرُبٌع الاعلى ) الثالث (: 

لذلك ٌتم حسابه كما فى حالة الوسٌط مع اختلاف أن ترتٌب الرُبٌع 

  (n / 4 3)هو    Q3 الثالث
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 حساب قٌمة العُشٌر          :

 

 

 

 وعلى ذلك ٌمكن حساب قٌمة العُشٌر                    كما ٌلى :

 

 

 

 

 كما ٌلى : وعلى ذلك ٌمكن حساب قٌمة المئوٌٌن

 

 

 

 

  Inter Quartile Rangeنصف المدى الرُبٌعى 
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 المنوال

المنوال هو القٌمة الأكثر شٌوعا أو تكرارا. وفى حالة البٌانات المبوبة 

 لتالٌة: ٌمكن حسابة باستخدام المعادلة ا

 

 

 

 

  ليمة المنوال

  الحد الأدنى لفئة المنوال

  تكزار الفئة السببمة –يسبوى تكزار فئة المنوال 

  تكزار الفئة اللاحمة –يسبوى تكزار فئة المنوال 

  طول الفئة المنوالية

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I
DD

D
LMod Mod 




21

1

Mod

ModL

1D

2D

I



 الوسط الحسابى ÷ معامل الاختلاف = الانحراف المعٌارى 

 

 

فً حالة الاعتماد على بٌانات العٌنة ٌتم حساب معامل الاختلاف من 

 خلال المعادلة:

 

 

 

أما اذا كانت البٌانات المتاحة من جداول تكرارٌة )بٌانات مبوبة( 

فٌمكن الاعتماد على معامل الاختلاف الربٌعى المعٌارى والذى ٌعتمد 

فى حسابة على الوسٌط والربٌع الادنى والربٌع الأعلى وخاصة فى 

 حالة الجداول المفتوحة حٌث أن:

 

 

 

 

  Standardized valuesالقٌمة المعٌارٌة  
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 Coefficient of Variationمقاٌٌس التشتت النسبى 

 معامل الإلتواء لبٌرسون والذى ٌكون فى أحد الصورتٌن التالٌتٌن:

 =معامل  الإلتواء   الصورة الأولى:
  المنوال    –الوسط الحسابى 

  الانحراف المعيارى

 

 

 

 

 

 

 

 

 التباٌن:

 ٌمكن الحصول على التباٌن كما ٌلً:

 

 

 

 

  =معامل  الإلتواء    الصورة الثانية:
  الوسيط  ( –)الوسط الحسابى  3 

  الانحراف المعيارى
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 الذى ٌعرف كما ٌلً: SkBمقٌاس الإلتواء لباولى 

 

 

على الصورة  SkBأو ٌمكن أعادة صٌاغة معامل الإلتواء لباولى 

 التالٌة:

 

 

باستخدام الربٌعات والمئٌنٌات من   KUوٌتم قٌاس معامل التفرطح

 خلال المعادلة التالٌة: 
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 (11تحلٌل الأرتباط محاضرة رقم )

 كمٌةال البٌانات فى صورةوٌستخدم معامل الارتباط الخطى البسٌط لبٌرسون  

 

 

 

 

 وكذلك المعادلة الرٌاضٌة التالٌة والتً تعتبر اسهل وابسط: 
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 معامل أرتباط الرتب لسبٌرمان    

حالة المتغٌرات الوصفٌة فنستخدم معامل ارتباط الرتب لـ وٌستخدم فً 

 ضعٌف( –مقبول  –جٌد  –جٌدجدآ  –)ممتاز مثل  سبٌرمان

وٌتم حساب معامل الارتباط الرتب لسبٌرمان         بأستخدام المعادلة 

 التالٌة: 

 

 معادلة سبٌرمان

 

  الفزق بين رتبة المتغيريه

  عدد المشبهدات

 

  معامل الاقتران

وٌستخدم فى حساب العلاقة الاتباطٌة بٌن المتغٌرات الوصفٌة التى 

لٌس فى طبٌعتها صفة الترتٌب أى الوصفٌة الأسمٌة التى ٌكون لها 

 زوج من الصفات مثل:

 غٌر متعلم( -)متعلم  انثى(، والحالة التعلٌمٌة  –النوع )ذكر 

 yالصفة الثانٌة لـ  yالصفة الأولى لـ  

 x A Bالصفة الأولى لـ 

 x C Dالصفة الثانٌة لـ 
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 وٌمكن حساب معامل الاقتران فى هذه الحالة كما ٌلً:

 

 معادلة معامل الأقتران

 

 

 معامل التوافق

وٌستخدم لحساب الارتباط بٌن المتغٌرات الوصفٌة الاسمٌة والتى 

 -، مثل الحالة الاجتماعٌة ) اعزب 2ٌكون لصفاتها قٌم أكثر من 

 مطلق ( –أرمل  –متزوج وٌعول  –متزوج 

 من خلال المعادلة التالٌة وٌتم حساب معامل التوافق

 معادلة حساب معامل التوافق
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 (11محاضرة رقم )

  xعلى   yمعادلة انحدار 

 

 

حٌث ٌسمى        ثابت الانحدار او الجزء الثابت او الجزء المقطوع 

من محور الصادات بٌنما         ٌطلق علٌها معامل الانحدار أو معدل 

 التغٌر فى الدالة .

وٌمكن استخدام المعادلات التالٌة لحساب معامل الانحدار باستخدام 

 مربعات الصغرى:طرٌقة ال
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  y على   xمعادلة انحدار 

 x. أى تتحدد قٌمة المتغٌر y |  xوهى التى ٌطلق علٌها معادلة انحدار 

لذلك ٌمكن التعبٌر عن تلك العلاقة الخطٌة    yتبعا لقٌمة المتغٌر  

 بالمعادلة التالٌة:

 

 

حٌث ٌسمى       ثابت الانحدار او الجزء الثابت بٌنما         ٌطلق 

 علٌها معامل الانحدار أو معدل التغٌر فى الدالة 

 

لابد من  yو   xولتحدٌد المعادلة الدالة على العلاقة بٌن المتغٌرٌن 

تقدٌر قٌمة للثابتٌن      و      الذٌن ٌمكن تقدٌرهما من خلال تطبٌق 

 طرٌقة المربعات الصغرى  فتكون النتٌجة  كما ٌلً:
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  yعلى  xو معادلة انحدار    xعلى  yالعلاقة بٌن معاملً معادلتً الانحدار 

 xومعامل معادلة انحدار    x على  yاذا علم معامل معادلة انحدار  

فإنة ٌمكن تقدٌر كلاً من معامل التحدٌد ومعامل الارتباط كما  y على 

 ٌلً:

 معادلة معامل التحدٌد

 

فكما ٌبدوا معامل التحدٌد هو عبارة عن حاصل ضرب معاملى 

وبالتالً ٌمكن الحصول على معامل الارتباط بأخذ     الانحدار     و 

 الجذر التربٌعى لمعامل التحدٌد كما ٌلً:

 

 معادلة معامل الأرتباط
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 (12محاضرة رقم )

 تحلٌل السلاسل الزمنٌة

 نموذج الجمع : .1

وٌستخدم عندما ٌكون مدى التغٌرات الموسمٌة ثابت من سنة إلى 

و ٌتم فرض أن السلسلة الزمنٌة , أخرى ومستقل عن الاتجاه العام 

مكونة من مجموع مكوناتها من الاربع عناصر السابق ذكرها، أى 

 ٌكون النموذح  بالصورة التالٌة:

 

 . نموذج الضرب:

وٌستخدم هذا النموذج فً الحالات المعاكسة لحالات استخدام نموذج 

الجمع. وٌتم فرض أن السلسلة الزمنٌة مكونة من حاصل ضرب مكوناتها 

 من الاربع عناصر، أى ٌكون النموذح  على  الصورة التالٌة :

 

 

  

Yt   قٌمة الظاهرة المدروسة فً الفترة =t  )القٌمة الحقٌقٌة( 

Tt   قٌمة الاتجاه العام فً الفترة =t  

Ct   قٌمة التغٌرات الموسمٌة )القٌم الموسمٌة( فً الفترة =t  

St   قٌمة التغٌرات الدورٌة )القٌم الدورٌة( فً الفترة =t  

Rt   قٌمة التغٌرات العشوائٌة )القٌم العشوائٌة( فً الفترة =t  

ttttt RSCTy 

ttttt RSCTy 



 

 طرٌقة المتوسطات المتحركة:ب/ 

وٌتم حساب المتوسط المتحرك من خلال تطبٌق قانون المتوسط 

الحسابً بشكل متتابع  لعدد المشاهدات المعطاة لدٌنا، مع الأخذ فً 

لٌها فمثلا اذا كان الاعتبار طول المجموعة التً ٌتم تقسٌم البٌانات إ

 , x1 , x2 , x3 , x4)ٌتم إٌجاد متوسط المشاهدات  5طول المجموعة 

x5  )  وذلك بإٌجاد مجموعهم والقسمة على عددهم كما ٌبدوا ذلك من

 خلال العلاقة التالٌة:

 

 

 

 طرٌقة متوسط نصف السلسلة: -ج

عتبر هذه الطرٌقة أدق من طرٌقة شكل الانتشار وطرٌقة المتوسطات ت

 المتحركة، وٌمكن حسابها من خلال إتباع الخطوات التالٌة:

 نقسم السلسلة إلى مجموعتٌن وفق تسلسل السنوات. •

لتعٌٌن الإحداثً الصادي للنقطتٌن نوجد المتوسط الحسابً  •

إذا كان عدد المشاهدات زوجً، أما  لنصف السلسلةالأول

إذا كان عدد المشاهدات فردي فتهمل المشاهدة الوسطى ثم 

 نجد المتوسط الحسابً للنصف الثانً.

السٌنً نعطً قٌم المشاهدات ترقٌم  لتحدٌد الإحداثً •

متسلسل سواء كانت المشاهدات قٌما أو غٌر ذلك، ثم نجد 

المتوسط الحسابً للنصف الأول من القٌم سواء كان 

عددها زوجً أو فردي فٌكون المتوسط هو الإحداثً 

5
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السٌنً، وكذلك حساب المتوسط الحسابً للنصف الثانً 

 تعٌن النقطتٌن.والذي ٌمثل الإحداثً السٌنً وبذا ت

نصل بٌن النقطتٌن بعد تعٌٌنهما على مستوى الإحداثً  •

 فٌكون لدٌنا خط الاتجاه العام 

 نوجد معادلة خط الاتجاه العام من خلال العلاقة التالٌة: •

 

 

 

 طرٌقة المربعات الصغرىد/ 

ت الصغرى أكثر دقة من الطرق السابقة لحساب وتعتبر طرٌقة المربعا

خط الاتجاه العام وذلك من خلال استخدام أسلوب الانحدار الخطً 

البسٌط المعتمد على طرٌقة المربعات الصغرى التً تجعل مجموع 

مربعات انحرافات القٌم المقدرة عن القٌم الفعلٌة أقل ما ٌمكن وذلك من 

 خلال العلاقة التالٌة :

 

  

tŷ    القٌمة الاتجاهٌة للسلسلة الزمنٌة فً الفترةt  

  نقطة تقاطع خط الاتجاه العام مع المحور الصادي أو الجزء الثابت    

 مٌل خط الاتجاه العام        

 t   الزمن 

tbbyt 10
ˆ 

0b

1b

12

12

1

1

XX

YY

XX

YY












 

 

 نقوم بتطبٌق المعادلتٌن التالٌتٌن   و     ولغرض حساب   

 

 

  tالقٌمة الفعلٌة للسلسلة الزمنٌة فً الفترة 

n  عدد الفترات 

 
 طرٌقة النسب للمتوسط المتحرك، وٌتم ذلك من خلال المعادلة التالٌة:

 

 

طرٌقة إٌجاد القٌم المخلصة من أثر الاتجاة العام وذلك بقسمة طرفً 

( والتً تمثل تأثٌر الاتجاه العام فنحصل بالتالً  Ttالمعادلة على )  

 على المعادلة التالٌة 
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 (31محاضرة رقم )

 معدل التضخم السنوي

 

 

 م2111=  معدل التضخم فً سنة 

 م2119= مؤشر أسعار المستهلكٌن فً سنة

 م2111= مؤشر أسعار المستهلكٌن فً سنة 

 منسوب السعر لسلعة واحدة )ظاهرة بسٌطة(:

ٌمكن إٌجاد رقم قٌاسً لسعر سلعة بمفردها )حٌث ٌمثل هذا الرقم 

القٌاسً التغٌر فً سعر السلعة أو الخدمة فً سنة معٌنة مقارنة بسنة 

الأساس(، وٌسمى الرقم القٌاسً للسعر بمنسوب السعر وٌرمز له 

  وٌمكن حسابه بالطرٌقة التالٌة : Prبالرمز 

 

 

  

 =  منسوب السعر

 =  السعر سنة المقارنة

 =  السعر سنة الاساس 
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 حساب الأرقام القٌاسٌة التجمٌعٌة )مجموعة من السلع(:

 الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط للأسعار:

 " وٌتم حسابه من خلال العلاقة التالٌة: Isلهذا الرقم القٌاسً بالرمز "وٌرمز

 

 =   مجموع أسعار السلع والخدمات فً سنة المقارنة .

 =  مجموع أسعار السلع والخدمات فً سنة الاساس . 

 

 الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار المرجح بكمٌات سنة الأساس )رقم لاسبٌر(:

 

 

 

 =  الرقم القٌاسى التجمٌعى للأسعار المرجح بكمٌات سنة الاساس ) رقم لاسبٌر (

 =  مجموع أسعار السلع و الخدمات سنة المقارنة مرجحة بكمٌات سنة الاساس 

 ر السلع و الخدمات سنة الاساس مرجحة بكمٌات سنة الاساس =  مجموع أسعا
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 الرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار المرجح بكمٌات سنة المقارنة )رقم باش(:

وهذا الرقم ٌعبر عن اثر التغٌر  Ipوٌسمى برقم باش وٌرمز له بالرمز 

فً السعر كما لو أن الكمٌات المشتراة فً سنة المقارنة كانت قد 

اشترٌت فً سنة الأساس. وتختلف طرٌقة حساب هذا الرقم من حٌث 

أنه ٌرجح كل سعر بكمٌته المستهلكة فً سنة المقارنة ، وٌتم ذلك من 

 خلال تطبٌق العلاقة التالٌة:

 

 

 

 الرقم القٌاسى التجمٌعى للأسعار المرجح بكمٌات سنة المقارنة ) رقم باش (=  

 =  مجموع أسعار السلع و الخدمات سنة المقارنة مرجحة بكمٌات سنة المقارنة

 =  مجموع أسعار السلع و الخدمات سنة الاساس مرجحة بكمٌات سنة المقارنة

 

 فٌشر(:لرقم القٌاسً التجمٌعً للأسعار المرجح بكمٌات سنة الأساس وسنة المقارنة )رقم ا
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